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Sou o professor Décio Terror e é com muita
satisfacdo que convido vocé a participar de nosso
curso de Portugués para Tribunal de Justica do
Estado do Parana.

olal

TRIBUNAL DE JUSTICA DO
EsTADO Do PARANA

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha treze anos e venho
estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor
concursado na area federal, com especializacao na didatica, no ensino a distancia e na producao de
texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes
de Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos langados pela editora Impetus.
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Foi definida a banca responsavel para dar continuidade ao concurso do TJ-PR, sera o
Cebraspe/CESPE. Logo, nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada aquilo que
o CESPE mais cobra! Nada de perda de tempo, o negdcio é atingir o que cai na prova. Por isso,
abordamos durante todo o curso o conteudo programdatico que normalmente o CESPE cobra (veja
abaixo):

Conteudo programatico comum aos editais do CESPE:

1 Compreensdo e interpretacao de textos de géneros variados. 2 Reconhecimento de tipos e
géneros textuais. 3 Dominio da ortografia oficial. 4 Dominio dos mecanismos de coesao textual. 4.1
Emprego de elementos de referenciacdao, substituicio e repeticdo, de conectores e de outros
elementos de sequenciacdo textual. 4.2 Emprego de tempos e modos verbais. 5 Dominio da
estrutura morfossintatica do periodo. 5.1 Emprego das classes de palavras. 5.2 Rela¢bes de
coordenacgao entre oragdes e entre termos da oragado. 5.3 Rela¢gdes de subordinacao entre oragdes
e entre termos da oracao. 5.4 Emprego dos sinais de pontuag¢do. 5.5 Concordancia verbal e
nominal. 5.6 Regéncia verbal e nominal. 5.7 Emprego do sinal indicativo de crase. 5.8 Colocagao
dos pronomes atonos. 6 Reescrita de frases e paragrafos do texto. 6.1 Significacdao das palavras. 6.2
Substituicao de palavras ou de trechos de texto. 6.3 Reorganizacdao da estrutura de oragdes e de
periodos do texto. 6.4 Reescrita de textos de diferentes géneros e niveis de formalidade.

Este conteudo tem muita relagdo com o que a banca anterior — PUC-PR - havia proposto
no edital do TJ-PR, o qual passou por varios problemas.

A seguir, vamos explicar que o que abordamos durante todo o curso contempla
efetivamente o conteudo do edital e a diferenca esta apenas na nomenclatura de cada aula.

Conteudo do edital TJ PR:

Compreensao e interpretacdao de textos, com razoavel grau de complexidade; Reconhecimento da
finalidade de textos de diferentes géneros; Localizacao de informagdes explicitas no texto;
Inferéncia de sentido de palavras e/ou expressdes; Inferéncia de informagdes implicitas no texto e
das relagdes de causa e consequéncia entre as partes de um texto. Distincdo de fato e opinidao
sobre esse fato. Interpretacdo de linguagem ndo verbal (tabelas, fotos, quadrinhos etc.).
Reconhecimento das relagdes légico-discursivas presentes no texto, marcadas por conjuncgdes,
advérbios, preposicdes, locucdes etc. Reconhecimento das relagdes entre partes de um texto,
identificando repeticdes ou substituicdes que contribuem para sua continuidade. Identificacdo de
efeitos de ironia ou humor em textos variados. Reconhecimento de efeitos de sentido decorrentes
do uso de pontuacdo, da exploracdo de recursos ortograficos e/ou morfossintaticos, de campos
semanticos, e de outras notacdes. Identificacao de diferentes estratégias que contribuem para a
continuidade do texto (andaforas, pronomes relativos, demonstrativos etc.). Compreensdo de
estruturas tematica e lexical complexas. Ambiguidade e parafrase. Relacao de sinonimia entre uma
expressdo vocabular complexa e uma palavra.

Agora vamos explicar em qual aula vocé encontrara cada conteudo, relacionando o
conteudo do edital ao conteudo tradicional do CESPE:

@ Portugués p/ TJ-PR (Técnico Judiciario) Com Videoaulas - CESPE
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Conteudo do edital

Compreensao e interpretacao de textos, com
razoavel grau de complexidade;
Reconhecimento da finalidade de textos de
diferentes géneros; Localizacao de informacdes
explicitas no texto; Inferéncia de sentido de
palavras e/ou expressbes; Inferéncia de
informacdes implicitas no texto. Compreensao
de estruturas tematica e lexical complexas.
Relacdo de sinonimia entre uma expressao
vocabular complexa e uma palavra.

Reconhecimento das relagdes ldgico-discursivas
presentes no texto, marcadas por conjungdes,
advérbios, preposicoes, locugdes etc.
Reconhecimento de efeitos de sentido
decorrentes do wuso de pontuacdo, da
exploracdo de recursos ortograficos e/ou
morfossintaticos, de campos semanticos, e de
outras notacdes. Advérbios.

www.estrategiaconcursos.com.br

Conteudo do curso — CESPE

Tudo isso é cobrado com outro nome pela
banca CESPE e vamos treinar bastante na Aula
08: Compreensao e interpretagao de textos de
géneros variados. Reconhecimento de tipos e
géneros textuais.

Vamos separar cada tdpico, porque o edital do
TJPR foi bastante generalista.

Aula 00: Dominio da ortografia oficial
(acentuacao).
Aula 01: Relagdes de coordenagao e

subordinacdo entre termos da oragao. Emprego
dos sinais de pontuacao.

Aula 02: Relagdes de coordenagao entre
oracdoes. Dominio da estrutura morfossintdatica
do periodo. Reorganizagao da estrutura de
oracOes e de periodos do texto. Emprego dos
sinais de pontuacao.

Aula 03: Relagbes de subordinagdo entre
oracdes. Dominio da estrutura morfossintatica
do periodo. Reorganizacao da estrutura de
oracOes e de periodos do texto. Emprego dos
sinais de pontuacao.

Aula 04: Concordancia verbal e nominal.

Aula 05: Regéncia verbal e nominal. Emprego
do sinal indicativo de crase.

Aula 09: Emprego das classes de palavras.
Emprego de tempos e modos verbais.

Aula 10: Dominio da ortografia oficial (emprego
de letras).

Aula 11: Colocagdo dos pronomes atonos.
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Relagbes de causa e consequéncia entre as
partes de um texto.

Reconhecimento das relagdes entre partes de

um texto, identificando repeticdes ou
substituicdes que contribuem para sua
continuidade. Identificagdo de diferentes

estratégias que contribuem para a continuidade
do texto (anaforas, pronomes relativos,
demonstrativos etc.).

Parafrase.

Aula 02: Relagdes de coordenagdao entre
oracdes. Dominio da estrutura morfossintatica
do periodo. Reorganizacdo da estrutura de
oracoes e de periodos do texto. Emprego dos
sinais de pontuagao.

Aula 03: Relagdes de subordinacdao entre
oracdes. Dominio da estrutura morfossintatica
do periodo. Reorganizacdo da estrutura de
oracoes e de periodos do texto. Emprego dos
sinais de pontuacao.

*Pontualmente ora¢ao coordenada conclusiva
e oragdes subordinadas adverbiais causais e
consecutivas.

Aula 06: Dominio dos mecanismos de coesao

textual. Emprego de elementos de
referenciacdo, substituicio e repeticdao, de
conectores e de outros elementos de

sequenciagao textual. Significacao das palavras.

Aula 07: Reescrita de frases e paragrafos do
texto. Substituicdo de palavras ou de trechos de
texto. Reescrita de textos de diferentes géneros
e niveis de formalidade.

OBSERVACAO: Os conteudos abaixo nio costumam ser cobrados nas provas do CESPE, mas
deixarei como aula extra para vocé complementar seus estudos.

Ambiguidade. Distin¢ao de fato e opiniao sobre esse fato. Interpretagao de linguagem nao verbal
(tabelas, fotos, quadrinhos etc.). Identificagao de efeitos de ironia ou humor em textos variados.

Além disso, colocarei trés provas anteriores do TJ-PR comentadas para vocé ter uma nog¢ao
de como este conteudo foi cobrado nessas provas passadas, mesmo sendo de bancas diferentes.

Mas também inserirei varias provas comentadas da banca CESPE, a fim de que vocé possa
treinar bastante e nada sera novidade na hora da prova.

www.estrategiaconcursos.com.br
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1 — O QUE CAI NA PROVA? Q

Como estamos iniciando este curso certamente vocé esta bem focado neste certame, segue
abaixo uma avaliacdo realizada com as questdes das provas da banca CESPE do ano de 2018.

A minha intengdo aqui é guiar vocé a dar prioridade ao que efetivamente cai na prova.

Naturalmente ndao quero que vocé com isso ignore temas com poucas ocorréncias, mas
deve dar prioridade ao que mais cai, principalmente se o seu tempo de estudo é pouco.

Que assuntos normalmente constam dos editais do CESPE?

Compreensao e interpretacao de textos de géneros variados. Reconhecimento de tipos e
géneros textuais. Dominio da ortografia oficial. Dominio dos mecanismos de coesdao textual.
Emprego de elementos de referenciacdo, substituicdo e repeticdo, de conectores e de outros
elementos de sequenciacdo textual. Emprego de tempos e modos verbais. Dominio da estrutura
morfossintatica do periodo. Emprego das classes de palavras. Relacdes de coordenacdo entre
oragOes e entre termos da oragao. Relagdes de subordinacdao entre oragcdes e entre termos da
oracdo. Emprego dos sinais de pontuacdo. Concordancia verbal e nominal. Regéncia verbal e
nominal. Emprego do sinal indicativo de crase. Colocacdo dos pronomes atonos. Reescrita de
frases e paragrafos do texto. Significacdo das palavras. Substituicdo de palavras ou de trechos de
texto. Reorganizacdo da estrutura de oracdes e de periodos do texto. Reescrita de textos de
diferentes géneros e niveis de formalidade. Correspondéncia oficial (conforme Manual de Redacao
da Presidéncia da Republica). Aspectos gerais da redacdo oficial. Finalidade dos expedientes
oficiais. Adequacdo da linguagem ao tipo de documento. Adequac¢ao do formato do texto ao
género.

Desses assuntos, observamos, ao longo das provas do CESPE de 2018, o total de 704 itens
de Portugués, os quais estao distribuidos da seguinte forma em numero absoluto e em
porcentagem de ocorréncia:

250 4
200
150 +
B OCORRENCIAS
100 + B PORCENTAGEM

A0l nnana.

100 11 18.
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ASSUNTOS OCORRENCIAS PORCENTAGEM

1. Compreensao e interpretacdo de textos de géneros variados. 223 31,68%
2. Relagbes de coordenacdo e subordinacdo entre termos da oragdo. Emprego dos - 9.38%
sinais de pontuagdo.

3. Reescrita de frases e paragrafos do texto. 71 10,09%
4. Relagoes de subordinagdo entre oragbes. Emprego dos sinais de pontuagdo 65 9,23%
5. Relagbes de coordenacio entre oragbes. Emprego dos sinais de pontuagio. 51 7.24%
6. Concordancia verbal e nominal (vozes verbais, valor do “se"). 38 5,40%
7. Dominio dos mecanismos de coesdo textual. 40 5,08%
&. Semantica a5 4,97%
9. Emprego das classes de palavras. Pronome 35 4,97%
10. Reconhecimento de tipos e géneros textuais. 24 3.41%
11. Regéncia verbal e nominal. 24 3,41%
12. Emprego das classes de palavras (advérbio). 23 3,27%
13. Correspondéncia Oficial 20 2,84%
14. Emprego das classes de palavras. Emprego de tempos e modos verbais. 23 3,27%
15. Emprego do sinal indicativo de crase. 12 1,70%
16. Dominio da ortografia oficial (emprego de letras e hifen). 3 0,43%
17. Dominio da ortografia oficial (acentuacdo). 2 0,28%
18. Emprego das classes de palavras (preposicdo). 3 0,43%
TOTAL 704 100%

Assim, o assunto de maior importancia é a interpretacdo e a tipologia textual, mas vejo
muitos alunos deixando de estudar a parte gramatical, por julgarem que Portugués é sé entender
texto. A vocé que pensa assim, cuidado!

Primeiro, porque a interpretacao de texto deve ser estudada, treinada, revisada. Nao é uma
simples leitura, mas é a busca do que realmente o texto cobra. Assim, seguem algumas dicas
importantes sobre esse tema:

Para interpretar textos
1. Leia o texto, no minimo, duas vezes.

2. Na primeira leitura, observe qual é a ideia principal defendida, atente ao titulo, quando
houver.

3. Na segunda leitura, aprofunde no modo como o autor aborda o tema: verifique os
argumentos que fundamentam a opiniao defendida por ele.

4. Ao término da segunda leitura, observe se vocé realmente entendeu o titulo: ele vai dar a
vocé a ideia principal do texto.

@ Portugués p/ TJ-PR (Técnico Judiciario) Com Videoaulas - CESPE
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5. Num texto, temos ideias explicitas (o que literalmente se vé escrito no texto) e implicitas (o
que se abstrai, subentende, nas entrelinhas do texto). Procure sempre, ao tentar resolver a
interpretacdao, marcar o que esta explicito no texto que confirme a sua resposta. O que esta
implicito é marcado por vestigios: ndao se fala diretamente, mas se sugere uma
interpretacdo. Ex: Eu posso indicar que uma pessoa é estressada nao dizendo claramente
esta palavra, mas citando os atos dela, a forma agitada diante dos problemas na vida etc.
Isso nos leva a “ler as entrelinhas”.

6. A banca CESPE caracteriza-se por deixar bem explicitas as ideias que confirmam a
interpretacgao do texto.

Tipos de texto

Narrativo: conta uma histdria ficcional (inventada) ou real (o que realmente ocorreu, fato). Sao
elementos principais: personagens, acoes, cenario, tempo, narrador. Destaca-se pela evolucdo das
acoes no tempo.

Descritivo: enumera agdes, caracteristicas, elementos. Muitas vezes esta dentro de outra tipologia
textual para elencar caracteristicas e agdes de personagens ou enumerar argumentos de um texto
dissertativo.

Dissertativo: falar sobre algo, um tema, um assunto. Divide-se em argumentativo/opinativo
(quando ha opinido do autor) ou expositivo/informativo (apenas retransmite um conhecimento
sobre algum assunto, sem opinido).

Agora, vamos partir para algumas observagdes sobre os demais assuntos:

Dominio dos mecanismos de coesdao textual. Emprego de elementos de referenciagao,
substituicdo e repeti¢cao, de conectores e de outros elementos de sequenciagao textual:

Basicamente é a identificacdo de um pronome relativo ou pessoal, o qual faz referéncia a
uma palavra anterior. Assim, uma boa leitura do texto mata a questao. Além disso, entramos nos
conhecimentos dos conectores coordenativos e subordinativos adverbiais. Isso sempre cai.

Emprego de tempos e modos verbais:

Uma boa leitura do texto vai conduzi-lo a se safar da questao. Basicamente a banca identifica um
verbo no texto, muitas vezes no tempo presente do indicativo, e faz uma afirmacao sobre este
emprego. Entdo, uma leitura atenta do texto ajuda muito! Como eu sempre digo, nunca decore o
emprego de tempo verbal, temos que perceber o contexto em que é utilizado.

@ Portugués p/ TJ-PR (Técnico Judiciario) Com Videoaulas - CESPE
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Dominio da estrutura morfossintatica do periodo. Emprego dos sinais de pontuagao. Relagées de
coordenag¢ao entre oragoes e entre termos da ora¢ao. Relagdes de subordinacao entre oragdes e
entre termos da oragao:

Aqui recai parte muito importante do conteudo da prova! A pontuagao tem ligacdo direta
com a sintaxe da oracao e com a sintaxe do periodo. Além disso, quando estudamos periodo
composto, entendemos o emprego das conjungdes, isto é, dos conectores sobre os quais falamos
num dos itens anteriores. Assim, esta parte do conteudo é um dos chavdes da banca CESPE.
Normalmente, vemos questdes que querem saber o valor da oracdo adjetiva com e sem virgula; a
dupla virgula separando estruturas adverbiais intercaladas; o emprego do aposto explicativo e
enumerativo por meio de travessoes, dois pontos, virgulas.

Emprego das classes de palavras:

Basicamente as classes de palavras cobradas em prova sao “verbo”, “preposicdo”,
“advérbio” e “pronomes”. A banca ja estipula a cobranca de pronomes com a colocacdo
pronominal e com a coesdo, pois normalmente trabalha o recurso anafdrico, basicamente
explorado pelos pronomes. O tema verbo ja estd apontado em tema peculiar com emprego de
tempo verbal. Os temas preposicdo e advérbio sdo muito vistos em nossa aula de sintaxe da
oracdo, pois normalmente exploram as circunstancias pertinentes ao adjunto adverbial.

Concordancia verbal e nominal:

A banca CESPE explora bastante o emprego da voz passiva sintética, isto é, o
reconhecimento do pronome apassivador, o que forga o verbo a concordar com o sujeito paciente,
em construgcdes como “Alugam-se casas”. Também trabalha o valor de outro “se”: o indice de

Entdao, bateu o olho no verbo “tratar”, figue de olho, pois constru¢des como “Tratam-se de
problemas” ou “A reuniao trata-se de problemas” s3o viciosas . O correto é “Trata-se de
problemas” ou “A reuniao trata de problemas”. Além disso, a banca cobra a concordancia com a

n u

expressao partitiva “a maioria dos”, “a maior parte dos” etc.
Regéncia verbal e nominal. Emprego do sinal indicativo de crase:

Quanto a regéncia, basicamente ela é cobrada dentro da funcionalidade da crase, a qual é vista em
muitas provas da banca CESPE. O que mais cai em crase é o seu emprego facultativo.

Colocagao dos pronomes atonos:

Tema facil e que alguns candidatos costumam marcar bobeira!!!l Muito cuidado com as
palavras atrativas, as quais forgcam a proclise.

Reescrita de frases e paragrafos do texto. Significacao das palavras. Substituicdao de palavras ou
de trechos de texto. Reorganizagao da estrutura de oragoes e de periodos do texto. Reescrita de
textos de diferentes géneros e niveis de formalidade:

@ Portugués p/ TJ-PR (Técnico Judiciario) Com Videoaulas - CESPE
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A banca CESPE usa muito esse tipo de questao, porque pode cobrar qualquer assunto
gramatical. Ela pode explorar a concordancia, a regéncia, a crase, a pontua¢ao, a semantica, a
colocagdao pronominal entre outros temas muito relevantes. Por isso, esse tema tem um indice de
cobranca bem alto!

Mas, para atacarem esse tipo de questdo e nao terem problema, recomendo, quando o
trecho for pequeno, que o reescrevam em cima do trecho original. Assim, mesmo que vocés nao
tenham dominio gramatical de algum conteudo, vendo uma estrutura sobre a outra, naturalmente
perceberdo se hda mudanca de sentido ou prejuizo gramatical.

N

‘QG)?
Portanto, meu amigo / minha amigal N3o estude apenas o que cai

mais. Aprofunde e treine bastante o que cai mais, porém nao deixe de ver os assuntos com menor
incidéncia, pois eles podem ser o diferencial para quem vem se aplicando mais.

Agora, veja como distribuimos o conteldo programatico em nossas aulas e, pelo que vimos
em nosso estudo das ocorréncias de questdes do CESPE, ja sabemos que aulas sdo mais
importantes e que aulas devem ser estudadas com mais énfase, com mais repeticdes e muitas
revisdes:

DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Dominio da ortografia oficial (acentuacao).

Relacdes de coordenag¢ao e subordinacao entre termos da oracao.

Aula 01 . ~
Emprego dos sinais de pontuacao.

Relacdes de coordenacdao entre oragdes. Dominio da estrutura
Aula 02 morfossintatica do periodo. Reorganizag¢ao da estrutura de oracdes e de
periodos do texto. Emprego dos sinais de pontuacao.

Relacdes de subordinacdo entre oragdes. Dominio da estrutura
Aula 03 morfossintatica do periodo. Reorganizag¢ao da estrutura de oracdes e de
periodos do texto. Emprego dos sinais de pontuagao.

Aula 04 Concordancia verbal e nominal.
Aula 05 Regéncia verbal e nominal. Emprego do sinal indicativo de crase.

Dominio dos mecanismos de coesao textual. Emprego de elementos de
Aula 06 referenciagao, substituicdo e repeticao, de conectores e de outros
elementos de sequenciagao textual. Significacao das palavras.

@ Portugués p/ TJ-PR (Técnico Judiciario) Com Videoaulas - CESPE
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DISPONIVEL CONTEUDO

Reescrita de frases e paragrafos do texto. Substituicdo de palavras ou de

Aula 07 trechos de texto. Reescrita de textos de diferentes géneros e niveis de
formalidade.

Aula 08 Compreensao e interpretacdo de textos de géneros variados.
Reconhecimento de tipos e géneros textuais.

Aula 09 Emprego das classes de palavras. Emprego de tempos e modos verbais.

Aula 10 Dominio da ortografia oficial (emprego de letras).

Aula 11 Colocagdo dos pronomes atonos.

Agora, vamos ao conteldo de acentuacgao grafica, para depois praticarmos um pouco.

2 — ACENTUACAO

1 — DIFERENCA ENTRE VOGAL, SEMIVOGAL, DITONGO, TRITONGO E HIATO

Antes de iniciarmos o estudo da acentuagcdo, vamos falar um pouco de algumas
peculiaridades na identificacao de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar
muitas duvidas adiante em nossa aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a
laringe, fazendo vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal,
de onde sai livremente, isto é, sem interrupc¢ao dos labios, dentes e lingua. Isso € comprovado,

a_n a_n a:7n o, _n o_n

porque, quando falamos as vogais “a”, “e”, “i”’, “0” e “u”, ndo fechamos totalmente os labios, por
exemplo.

1.1 - classificagao das palavras quanto ao namero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto é, sempre que pronunciamos uma silaba, ha
uma vogal. Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal
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Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual estd em negrito e sublinhada.
Assim, dizemos que sdao palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma
silaba.

capa, agil, pele, calcas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras dissildbicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, cérrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sdo palavras trissildbicas, isto é, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comecando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a uUltima apresenta cinco vogais.
Tais vogais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sdo palavras polissilabicas, isto &,
apresentam quatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.

1.2 - o timbre aberto e fechado das vogais “e” e “0”
Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos
mais os labios para pronuncia-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto &,
abrimos mais os labios para pronuncia-la.

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto é, abrimos
os labios menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e nao simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre
barras a pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte
forma: /é/. Ja o timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é/.
Assim, fica mais pratico notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo atenc¢do quanto ao som, quanto ao
timbre.

Vamos identificar a diferenga de timbre aberto e fechado também na vogal “0”.

|Il

Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.

Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “o” com timbre fechado: /6/.

@ Portugués p/ TJ-PR (Técnico Judiciario) Com Videoaulas - CESPE
www.estrategiaconcursos.com.br 11



Décio Terror Filho
Aula 00

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.

1.3 — vogais orais e nasais

As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sao orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal,
como ocorre nas palavras “casa”, “perto”, "’ ”, “nu”,

n u n u

pelo”, “corpo”, , “corporativista”.

Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido
pela cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o
o_n

aporte das letras “m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizagcdo
“~" (o chamado “til”).

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:

a) vogal seguida de m ou de n: [dmpada, sdndalo.

~

b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.

c) o nh também é um sinal de nasalizag¢ao: rainha, cGnhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenca entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A
primeira é oral e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.

1.4 - semivogais

Vimos que as vogais sdao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem
interrupcdo da passagem do ar. As semivogais sdo os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou
nasal) também sem interrupcdo da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este é um
som mais brando e sé pode ser pronunciado juntamente com a vogal.

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. Sdo sons muito préximos das

o II “" II

vogais “i” ou “u”, porém sao mais brandos.

A semivogal sera representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.
Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?

| ll n, u HZ

Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que ha apenas a voga pai”.

Aletra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.
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Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas

s

a vogal nasal “d”: /a/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representagao grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

“u_n

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e a vogal nasal “e”: /&/. A letra “n”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

I Ilill

Vamos para a palavra “pau”.

“, n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal oral “a”. A letra “u” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “nao”.

o_n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “a”: /a/. A letra “0” é apenas
uma representacao grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “bastam”.

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “a” e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /w/.

Assim, dizemos que as semivogais sdo os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem préximos do som
/i/ e /u/, respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos sdo representados

o u_ N u [ (N

graficamente pelas letras “i”, “e”, “m” e “n” (som de /y/) e “u”, “0”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que ha vogais e semivogais, entramos agora na identificacdo do ditongo,
tritongo e hiato.

O ditongo é a juncao de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e
a semivogal sé pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre
numa mesma silaba.
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"

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”,
“pau”, “ndo”, “bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/,

/&y/, 1&y/, [aw/, [aw/, [aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sdao chamados de ditongos
decrescentes, pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que
vimos anteriormente sdao ditongos decrescentes: “pai”, “
“bastam”.

o =~ 0

méill’ llbemll' ”hl’fﬂ”, ”pﬂ”’ n@ ,

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sdao chamados de ditongos
crescentes, pois 0 som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. S3o exemplos de
ditongos crescentes os que constam nas palavras carie, armdrio, arduo, historia.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral,
o ditongo sera oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo serd nasal (mae, bem, ndo).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da
vogal. Se ela for aberta, o ditongo serd aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da

vogal é /é/, /4/.

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo sera fechado (camafeu, volei, boi, oi). Note que
o som da vogal é /&/, /6/.

Observacgao: Essa diferenca é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de
acentuacao.

O tritongo é a juncao de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem:
semivogal, vogal e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais so
podem ser pronunciadas numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo sé ocorre numa mesma
silaba.

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, saguao, quais apresentam tritongos. Note que a letra
ow_n o N ausn oaw_ n

a” é a vogal e ela esta precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”, “0”, as quais apresentam os
sons /w/, /y/ e /w/, respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim,
dos exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos
orais /way/ e “sagudo” apresenta tritongo nasal /wawy/.

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximacao de vogais. Mas, como ja
vimos que ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentara cada vogal em silaba diferente.

Quando as vogais sao dobradas, isto é, elas se repetem, fica facil perceber que ndao ha
desnivel do som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim,

«“ ”

palavras como “Saara”, “veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba”

n o« n u n u n u N (Y (] ”n u ” u

apresentam os hiatos respectivos “a-a”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0”, “0-0”, “u-u”.
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ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

Hiato

Vogal e semivogal
na mesma silaba.
Ex.: cai-xa

Ditongo

Uma vogal entre
duas semivogais.
Ex.: a-guei

Tritongo

T T T

Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a légica da
acentuacao grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuacdo das palavras: a tonica e a grafica.

2 — ACENTUACAO TONICA

As palavras podem ser atonas ou toOnicas. Algumas preposicdes (“em”, “de”, “por”), os

n  u n u n o _n  u_n

artigos (o, a, 0s, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos dtonos (“me”, “te”, “se”, “0”, “a”,

n u n  u

“0s”, “as”, “Ihe”, “lhes”, “nos”, “vos”) etc sdo palavras atonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sao
tonicas, isto é, possuem silaba mais forte em relacao as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café,
jilé, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de
paroxitona (ddlar, planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba tonica é a
antepenultima, é chamada de proparoxitona (cérrego, cupula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacdo tbnica, ha a acentua¢ao grafica. Imagine por que ocorrem as
regras de acentuacao grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o
poeta, de renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele,
quem mais citara? coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
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2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto
acima, ndo é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que nao havia a acentuacdo grafica e isso fazia
com que houvesse alguns problemas de interpretacdo dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso
resultaram as regras de acentuacgao grafica.

A acentuacdo grafica é a aplicacdo de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a
representar a tonicidade da palavra. Esses sinais sdo basicamente os acentos agudo (') e
circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o
trema (7), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma
Ortogréfica, exceto nos casos de derivados de nomes proprios (“milleriano”, derivado de
“Miiller”), e o til (~), o qual indica nasalizacdo das vogais a e o.

Vocé ver3, a partir de agora, que a acentuacao é dividida em duas regras fundamentais: a regra
geral e a regra especial. Tais regras sao subdivididas e vocé vera isso adiante.

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra basica. Em
seguida, ao perceberem que tal regra ndao deu conta da totalidade das palavras, tiveram a
necessidade de pensar na regra especial.

2.1 Regras basicas

As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras)
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabulario da época que a menor quantidade de vocabulos tonicos se
concentrava nas proparoxitonas. Por isso, todas sdao acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atlédntico,
tropego, Jupiter, lucido, 6timo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da

o _no u

época, pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no
plural. Entdo acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.

0, 0s: po, so, nos.
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Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos tonicos “6i”, “éi”, “éu” eram
acentuados. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e ténicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do
monossilabo tonico. Por isso, acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, mai, céu, véu, méis.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto
/éy/, /oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os

”n, u

timbres e naturalmente dos ditongos em “déi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

E por isso que as palavras “déi”, “céu” e “méis” sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminacao com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” ndo sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminacdao com ditongo de timbre fechado.

Foi visto, a época - e hoje ndo é diferente -, que a quantidade de vocdbulos paroxitonos é
muito maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em

“a”, “e”, “0”, “em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as

paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:
a, as: crachg, caja, estas.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.
e, es: vocé, café, jacarés.
Por isso, nao acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paletog, jilg, retrds.
Por isso, nao acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.
em, ens: ninguém, também, parabéns.
Por isso, nao acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

230 L))

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também
das oxitonas. Por isso, acrescentamos: 0i, éu, éi: herdi, corrdi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis,
papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes
ditongos abertos tonicos, como “assembileia, ideia, heroico, joia”.
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Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto
/éy/, /oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os
timbres e naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e
llache_ill.

E por isso que as palavras “herdi”, “chapéu” e “anéis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacao com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” nao sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacao com ditongo de timbre fechado.

Restaram, entdo, as demais terminagOes para as paroxitonas. Perceba que a acentuacgao
desta regra ocorreu também em oposicao a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, 1apis, gratis, jari.
us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, X, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen,
délmen, lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter,
revolver, torax, 6nix, fénix, biceps, forceps.

a, as, Ao, dos: im3, orfa, imas, 6rfas, béncao, 6rgao, 6rfaos, sétdos.

om, on, ons: iandom, random, elétron, elétrons, préton, proétons.

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:
agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, poneis, joqueis.

Por isso, ndao acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter,
durex”; “irma, irmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdo); e “voltei,
carregarei”.

! Herbon: espécie de santudrio que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e
romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupcgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
e vapor para o ar.
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Observagoées:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo oral de timbre
fechado /éy/, /éw/, /6y/ e o ditongo aberto /éy/, /by/, /éw/.

Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “p6nei, “volei”.

Assim, ndo ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto ténico,
como em “painéis”, “papéis”.

Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sao acentuadas, pois ndao ha de regra de
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

U

Em “pbnei” e “volei”, ha o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destrdier”, mesmo apresentando o ditongo aberto ténico
“éi” em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a
palavra “martir”.

2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral ndao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situacdes. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se
seguem as regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocabulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocabulo “pais” € um monossilabo tonico e nao tem acento porque sua terminag¢ao nao
permite (apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados,
ou com ditongos abertos ténicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocdbulo é formado
pela vogal “a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um
declinio no som. E um ditongo, pois é construido por uma vogal e uma semivogal.

Veja agora o vocdbulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). H3, na realidade, duas vogais.
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das
vogais “i” /i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /w/.
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o o FIQUE
% ATENTO!

Mas cuidado! Nao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a
seguir:

“" ilI “u_n

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condicdes:

a) sejam a seqgunda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

“_n

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;
d) ndo sofram nasalizagdo.
e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-Us-
tre); “(nds)arguimos” (ar-gu-i-mos); “(vés)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia”
(pos-su-i-a); “juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).

Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas nao satisfazem os

n u n u

critérios vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”, “sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo
e vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentua¢ao na segunda

Fa CA N}

vogal. Por isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teia”, “tuiuia”.

n u HZ A (4 .

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais

lli” o, . .n

e u.

o, .n awn

Assim, para evitar confusdo entre “u” e “i” serem vogais ou ndo, hd o acento na segunda
vogal do hiato formado de ditongo e vogal.

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da
Reforma (“feiura”, “feitme”, “baitca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma
forma pratica de diferenciar o que eram semivogais “i” e “u” e vogais
acento, havia vogal; sem acento, havia semivogal.

llill o . .n

e “u”. Portanto, com

Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso nao
haveria mais confusdo entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por
exemplo, ocorre seguramente a vogal “e” e a semivogal “i”. Assim, é pratico perceber que o

préximo som vocalico é de uma vogal (e ndo de uma semivogal): feiura.
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Como as oxitonas “Piaui, “teid”, “tuiuid” tém uma vogal final mais forte, entenderam os
linguistas, apds a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, em que a segunda vogal do hiato é tonica. Porém, as
paroxitonas deixaram de ser acentuadas, como “feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sao
paroxitonas e apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?

Bom, embora o acordo nao diga que somente as tonicas precedidas de ditongo decrescente
terdo o acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve
o acento no “i” apds o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que
aparecerem palavras, cuja falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que
“Guaiba”, sem acento, passaria a ser tonica no “a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula
para facilitar seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabuldrio Ortografico da
Lingua Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente

oin

seguido de vogal tonica “i”.

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume,

a3n

baiuca), a tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba toénica. Isso porque o “i

o, N

é semivogal, logo a vogal tonica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

o n

Ja em “Guaiba”, “Guaira”, ha ditongo crescente, e o “a” é vogal. Assim, sem acento, esta
vogal “@”, junto ao “i”, teria forca para ser a tOnica e passar o para semivogal: /guAira/,
/guAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

o3
|

Portanto, para evitar mudanca de silaba tonica, alterou-se a regra do novo acordo, criando
outra, mesmo sem estar prevista 13, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” tdnico formado do hiato
com ditongo crescente: Guaiba, Guaira.”

RESUMINDO

{asn
|

As vogais “i” ou “u”, apds ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuid, teiu.

Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO ha
acento (feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, ha acento
(Guaira, Guaiba).
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c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.
I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pbéde” (pretérito perfeito do
indicativo) do verbo “pode” (presente do indicativo).
II) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposi¢cdao “por”.
IIl) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem — eles tém
ele vem - eles vém

IV) Admite-se o acento circu